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Lji lja na Šop

SIN TRA, VRT VEČ NOG RO MAN TI ZMA
Sve su re či ne moć ne pred le po tom Sin tre i ni ko ni je ori gi na lan, a po naj ma nje ja, ako je 

usled re la tiv no sti i su bjek tiv no sti uku sa pro gla si naj lep šim kut kom Evro pe, mo žda i sve ta. 
Kad sam je ugle da la pr vi put, u av gu stov sko pred ve čer je, za la zi lo je sun ce, a nad zi di na ma 
ma var ske tvr đa ve iz VI II ve ka, ko je do mi ni ra ju nad gra dom kao pr vi ili ba rem naj sta ri ji ko-
li ko-to li ko sa ču va ni znak da su lju di pre po zna li ču de snost ove tač ke na pla ne ti, isto vre me-
no je si jao uštap. Na rav no da tad ni sam zna la da je Kla u di je Pto lo mej na zvao ovo me sto 
Pla ni nom me se ca, ali pri zor se sa vr še no po du da rao sa svo jim drev nim ime nom i za u sta vljao 
je dah, ko li ko god ovaj iz raz bio ove štao. Ali ko ga u ne kim tre nu ci ma, oso bi to na pu to va-
nji ma, ne ose ti ni je imao ra šta pu to va ti.

Dug je spi sak umet ni ka, vla da ra, bo ga tih moć ni ka oma đi ja nih Sin trom. Lord Džordž 
Gor don Baj ron na po čet ku svo jih me di te ran skih lu ta nja ot krio je Sin tru i bo ra vio u njoj u 
dva na vra ta, na pi sav ši ov de pr vo pe va nje Čajl da Ha rol da. I da nas po sto ji mi ni ja tur na ka fa-
ni ca sa sa mo jed nim sto či ćem na po lju, omi lje nim Baj ro no vim me stom. Ri hard Štra us, Hans 
Kri sti jan An der sen, Vi li jam To mas Bek ford, por tu gal ski pi sci od Ka mo i ša do Sa ra ma ga, 
ko nač no i naš Ivo An drić, da spo me nem sa mo ne ke, pod le gli su ča ri ma Sin tre, nje nim dvor-
ci ma i vr to vi ma u ko ji ma bu ja sve ze le ni lo ovo ga sve ta, ka žu vi še od dve hi lja de vr sta dr-
ve ća i ra sti nja sa svih kon ti ne na ta. I da nas mi slim da je An dri će va pri ča „Baj ron u Sin tri“ 
jed na od naj lep ših u svet skoj knji žev no sti, a ne ku vr stu „zna ka“ vi dim i u to me što je ob ja-
vlje na u go di ni Pe so i ne smr ti (1935). Slu čaj no sam ne dav no sa zna la da o tom lir skom bi se-
ru isto mi sli i me ni va žan stva ra lac i drag čo vek Ivan Lo vre no vić.

Ni je ni ma lo čud no što su Sin tru po no vo ot kri li i na svet ski glas iz ne li ro man ti ča ri. Njen 
baj ko vi ti po lo žaj i iz gled, me ša vi na sti lo va ko ja kra si i one o bi ča va nje ne dvor ce, ve li čan-
stve ni par ko vi ko ji skri va ju nji ho vu mo nu men tal nost, nje na bur na i slo je vi ta isto ri ja, bi li su 
ide a lan de kor upra vo za ro man ti ča re i „svet ski bol“, jed nu od ključ nih za jed nič kih ta ča ka 
nji ho ve po e ti ke. Da le po ta ume da za bo li ja sno je i sa vre me nom čo ve ku, ba rem u tre nu ci-
ma sa svim lič ne ose tlji vo sti. Do ga đa mi se da pla čem zbog le po te, ali i da lju di oko me ne 
po mi sle ka ko me ne što bo li. Uo sta lom, svet ne bi bio me sto ka kvo je ste ka da bi nas sve 
po ga đa la le po ta, a ras pao bi se ako bi po jam le po te za sve bio isti.

* * *

Da mi po kva ri ra dost po se te jed nom od naj a trak tiv ni jih kra ljev skih dvo ra ca u Sin tri 
po ku ša la je jed na osa. Na sa mom ula sku ubod u pa lac, po što sam aler gič na, do veo je u 
pi ta nje uda lja va nje od cen tra gra da u slu ča ju da mi za tre ba le kar ska po moć. Dok se dim 
iš če ku ju ći re ak ci ju, a ru ka ne pri rod no br zo oti če i bo li kao da me je žac nu lo ne što mno go 
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opa sni je od si ro te osi ce, raz mi šljam ka ko sa mo u ve re noj ljud skoj vr sti, na o ko ne za u sta vlji voj 
i u osva ja nju, a ka mo li obi la sku sve ta, ma lo tre ba da ose ti svo ju bes po moć nost i krh kost. 
U sve pri če o ne u stra ši vim osva ja či ma, is tra ži va či ma, mi si o na ri ma, put ni ci ma, za pra vo smo 
ugra đi va li po tre bu da uvek iz no va sa vla da mo strah, a ni je is klju če no ni da je upra vo strah 
mno ge od njih mo ti vi sao da či ne ono što su či ni li, strah od di vlji ne, da lji ne, ne po zna tog, 
no vog, dru ga či jeg, ne ra zu mlji vog. U či ta voj smo isto ri ji mno go vi še uči ni li, i do bro ga i zlo-
ga, sa vla đu ju ći strah, ne go is po lja va ju ći hra brost. Ro man Kel tov san Ma ri ja Var ga sa Ljo se, i 
ne sa mo on, u ce li ni je sat kan od ova kvih raz mi šlja nja.

Aler gij ska re ak ci ja sre ćom iz o sta je, pa kre ćem, s kćer kom, kroz park, po pri lič nom uz br-
di com, u prav cu dvor ca. Pro hlad no je i ve tro vi to, a dvo rac u vi si na ma oba vi jen je ma glom. 
Gu ste ma gle na br du iz nad Sin tre, i pro hlad ne no ći čak i u av gu stu ni su neo bič ne, na pro tiv, 
zbog bli zi ne oke a na re dov na su po ja va. Sin tra je i po sta la omi lje ni let nji ko vac zbog svo je 
mi kro kli me. Ču de sni dvo rac u ma gli, ko ju ve tar ko vi tla ta ko da čas skri va čas ot kri va vi so ke 
tor nje ve, ku po le, ku le, mo sto ve de lu je ne stvar no, van vre me no. Ne gde sam pro či ta la, pri-
pre ma ju ći se za po se tu dvor cu Pe nja, za ko ji An drić ka že da „po svom po lo ža ju pre va zi la zi 
le po tu sve ga što se mo že iz mi sli ti i is pri ča ti“, ka ko je iz ve sni Al-Ba hri, u XI ve ku, za be le žio 
da je ovo „me sto več no oba vi je no ne pro la znom ma glom“, a sa da po mi šljam ka ko ta „ne-
pro la zna ma gla“ ni je stil ska fi gu ra, i ka ko toj ma gli ni šta ne zna či de set ve ko va, ni ti de set 
pu ta po de set ve ko va, ali ka ko je ipak va žno što je taj Al-Ba hri za be le žio tu ma glu. Ili se 
sa mo te šim da je va žno, jer već znam da ću je i ja za be le ži ti, pa... Za tre nu tak ose tih vr to-
gla vi cu ko joj sva ka ko ni je uzrok ote kla ru ka, ali da je Al-Ba hri u svo je do ba za be le žio i ne ku 
osu ve ro vat no bih se da nas za bri nu la za svoj ra zum.

Park oko Pe nje pro sti re se na dve sta hek ta ra. Ste ne, šu ma (ke dar, ara u ka ri je, tu je...), pa-
vi ljo ni, fon ta ne, ka ska de, je zer ca, la vi rint, pu telj ci ko ji ma me. Na vr hu jed ne ste ne spo me-
nik Rat ni ku, u me tal nom ru hu sred njo ve kov nog vi te za s ko pljem i šti tom, na ko jem je 
ukle sa no: „O, sla no mo re, ko li ko je u tvo jim vo da ma por tu gal skih su za!“ Na naj vi šoj ko ti 
par ka (540 me ta ra) sto ji mo nu men tal ni krst, na me stu gde je 1522. go di ne sta jao sta ri ko ji 
je sru šen usled uda ra gro ma. Mo gu da za mi slim ono vre me ni ljud ski strah pred tim zna kom 
da čak ni krst ni je od bra na od bož jeg gne va! Ob no va kr sta ve ro vat no je bio po kaj nič ki čin. 
Ka žu da se s ovog me sta, kad ne ma ma gle, vi di oke an na za pa du, ušće Te žoa na ju gu, Li sa-
bon na is to ku, Sin tra pod no ga ma. Je dan od onih vi di ko va ca ko je po sle sa nja te ne raz li ku-
ju ći san od ja ve.

Ma gla se ipak po vu kla kad smo do spe le na cen tral nu te ra su dvor ca, a na li ci ma po se ti-
la ca se vi di da to do ži vlja va ju kao po klon pri ro de, kao ne ku vr stu do bro do šli ce sva kom ko 
se bez ob zi ra na ću dlji vo vre me do mo gao vr ha u na di da će si nu ti sun ce i ot kri ti sve ča ri 
pa no ra me. Či ni se da ne po sto ji stil u isto ri ji ar hi tek tu re a da ni je na šao svoj ku tak u ovom 
zda nju, što se upr kos te o rij skom oma lo va ža va nju eklek ti ci zma na ovom pri me ru po ka zu je 
kao uspe šan i de lo tvo ran sklad. Osnov ni uti sak je da ste u eg zo tič nom sred njo ve kov nom 
zam ku, a ele men ti go ti ke, mu de ha ra, re ne san se, vi zan tij skog, ma nu e lin skog, is toč njač kih 
sti lo va (Egi pat, In di ja, Ja pan) či ne da se sa vre me ni po se ti lac ose ća kao da isto vre me no sur-
fu je kroz raz li či te epo he i kul tu re, te da bo ra vi u vir tu el nom, a ne u stvar nom sve tu. Dvo rac 
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je po dig nut na me stu raz ru še nog je ro ni mit skog sa mo sta na, sa gra đe nog 1504. go di ne, 
či ji su osta ci (ku la sa sa tom, tr pe za ri ja i ka pe la) ve što uklo plje ni u sve tov no zda nje. Me sto 
za sa mo stan oda bra no je jer se tu po pre da nju po ja vi la Sve ta De va, ali i jer su s nje ga pr vi 
put ugle da li flo tu Vas ka de Ga me na po vrat ku iz In di je.

Na cen tral nu te ra su ula zi se kroz usku ka pi ju nad ko jom do mi ni ra ne za bo rav na skulp-
tu ra Tri to na, mor skog ču do vi šta za stra šu ju ćeg po gle da i sna ge, ko ji na ra me ni ma dr ži te ret 
kit nja stog bal ko na kao da na svo jim ple ći ma dr ži ceo svet i svu te ži nu nje go ve isto ri je. 
Tre nu tak lič nog kon tak ta s ne iz be žnim Tri to no vim po gle dom, ko ji kao da sa op šta va da 
sa mo od nje go ve sna ge i vo lje za vi si ho će te li pro ći ili će se svet sur va ti na vas, li či na ini ci-
ja cij ski ri tu al. Pro la zak iza zi va ne ku vr stu olak ša nja, go to vo za hval no sti što je taj ti tan pre-
u zeo na se be i te ret sva kog po je din ca, omo gu ćiv ši mu da se do ko pa pro stran stva i slo bo-
de, va zdu ha i im po zant nog vi di ka. Neo bič nost Pe nje, iz me đu osta log, je ste i u či nje ni ci da 
je grad nja ovog ro man tič nog dvor ca (1840–1885) za po če ta dva de se tak go di na pre grad nje 
ovog ti pa zam ko va (1860) po cen tral noj Evro pi, da kle da su je dan por tu gal ski kralj i je dan 
pru ski ar hi tek ta (ba ron Lu dvig fon Ešve ge, ko ji je se be ove ko ve čio i u skulp tu ri Voj ni ka) 
bi li u pi o nir skoj pri li ci da iz ma šta ju po ten ci jal ni uzor ka sni jim ro man ti čar skim ne i ma ri ma. 
Sva ki bal kon, sva ki pro zor, vra ta, sva ki de talj unu tra šnje de ko ra ci je pri ča je za se be: flo ral ni 
i ge o me trij ski mo ti vi, ži vo tinj sko car stvo, broj ni ma son ski sim bo li, ukra še ni zi do vi i ta va ni-
ce, ras ko šne tka ni ne, ori gi nal ni na me štaj, po su đe, por cu lan, kri stal, kan de la bri, sveć nja ci, 
sli ke... Iz so be u so bu, kao u svim kra ljev skim dvor ci ma ši rom sve ta: tr pe za ri ja, mu zič ke, 
rad ne, go stin ske, spa va će so be, sa lo ni (arap ski, in dij ski, ja pan ski). Po red spe ci fič no sti (uglav-
nom za hva lju ju ći ma var skoj i ma nu e lin skoj umet no sti), ni žu se oče ki va ni pro sto ri ka kvih 
ću se još na gle da ti po por tu gal skim dvor ci ma, i ka kvih sam se u ži vo tu na gle da la u Fran-
cu skoj, Ita li ji, Če škoj, Au stri ji, Polj skoj, Ru si ji, Ki ni, Taj lan du... 

Unu tra šnjost dvo ra ca pod ra zu me va nu žna, kat kad i za mor na po na vlja nja, ali uvek se 
na đe ne za bo rav nih sit ni ca na či nje nih s ne ve ro vat nim ose ća jem za le po tu, zbog ko jih mi 
ovi obi la sci ni ka da ne će do sa di ti. Skrom ni i obič ni smrt ni ci po mi sle na ova kvim me sti ma 
ka ko ni je te ško po sta ti me ga lo man u ši re nju pro sto ra i bo gat stva go to vo sva ko me ko me 
se za to uka že pri li ka, ali na kra ju, ba rem se me ni či ni pa za klju ču jem da je kat kad mo ra lo 
da si ne i u gla vi nji ho vih vla sni ka, pre vla da i od boj nost pre ma ve li či ni i ko li či ni, ne u god nost 
ose ća ja vla sti te si ću šno sti, fo bi ja od pro sto ra. U to li kim so ba ma, bi bli o te ka ma, tr pe za ri ja ma 
i naj du go traj ni je vla sni ke ve ro vat no po či nje mu či ti pi ta nje vre me na, jer sa mo u pe ša če nji-
ma po po se du pro la zi po la ži vo ta. Ve ro vat no su se ipak od lu či va li za omi lje ne kut ke, dok 
je sve osta lo slu ži lo po tvr đi va nju mo ći i bo gat stva, da kle fa sci ni ra nju dru gih.

Pe nja je ipak ne po no vlji va i je din stve na po svo joj spo lja šnjoj ar hi tek tu ri i ča rob nom 
vr tu, ma da će vrt dvor ca Kin ta da Re ga le i ra u mom po i ma nju sa vr šen stva vrt ne umet no sti 
za u ze ti pr vo me sto i u ne kim aspek ti ma po tam ni ti sla vu Ver sa ja, Pe ter go fa, Car skog se la.

Kin ta da re ga le i ra

Dok je Pe nja spo lja sva u žu tim i cr ve nim to no vi ma, dvo rac Re ga le i ra na pr vi po gled 
osva ja svo jom de vi čan skom be li nom, sklad nim raz me ra ma i sve de no šću ve li či ne na „skrom-
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nu“ me ru, kom pakt no šću po vr ši na raz bi je nih čip ka stim ka me nim re zba ri ja ma, skro vi tim 
te ra sa ma ne vi dlji vim sa čel ne stra ne. U osno vi, on pri zi va re ne san snu epo hu, pri do da ju ći 
joj de ko ra tiv ne ele men te go ti ke i ma nu e lin skog sti la ko ji je za pra vo je di na pra va i au ten-
tič na por tu gal ska pri ča. Svi de ta lji ma nu e lin ske iz ved be je su ve li ka i u vre me nu va žna 
pri ča u ka me nu: o mo ru, da le kim plo vid ba ma i ču di ma vi đe nim na pu to va nji ma. Pre plet 
brod skih ko no pa ca, si dra, je dra, ka tar ke, cvet ni mo ti vi, mor ska ču do vi šta, oka me nje ni svet 
sim bo la ko ji sve do če o osva ja nju sve ta i po vrat nom uti ca ju da le kih kul tu ra i mi to va na svest 
osva ja ča. Po ho di u svet je su do no si li zla to, sre bro, za či ne, tka ni ne, ali i no va sa zna nja i is-
ku stva ko ja su me nja la svest, po gled na ži vot, po tre be, na vi ke, že lje, sno ve. Me nja la su čak 
i stra ho ve.

Re ga le i ra je za mak ko ji kao da sve do či o ne pred vi dlji vim pu te vi ma tih pro ce sa, mu zej 
eg zo tič nih i skro vi tih in te re so va nja nje go vih isto rij skih vla sni ka, fa na tič no za in te re so va nih 
za al he mi ju, okul ti zam, ezo te ri ju, ma son stvo. Sve vr vi od vi dlji vih i za pre ta nih fra ma son skih 
i tem plar skih sim bo la. Za mak kao da je po de ljen na sjaj ni i ras ko šni jav ni deo, ko ji po se du-
je u uma nje nom ob li ku sve što ima ju vla dar ski dvor ci i, s dru ge stra ne, je dan ušu ška ni deo 
na me njen ak tiv no sti ma upu će nih čla no va i sklo njen od re pre zen ta tiv ne, ras ko šne i la god-
ne sva ko dne vi ce. Ta se po de la ose ća i da nas, kad je dvo rac i teh no lo ški bes pre kor no pre-
tvo ren u mu zej, sa svim po da ci ma ko ji u vre men skoj ver ti ka li sve do če o grad nji i do grad-
nja ma, slo je vi ma, ide ja ma i na me ra ma pre tva ra nim u stvar nost.

Naj ču de sni ji je ipak vrt ovog dvor ca ko ji na di la zi nje go vo ta jan stvo, jer u spolj njem 
pro sto ru ras pro sti re i in ten zi vi ra pri ču o ma što vi tom i skri ve nom, iz ne nad nom i neo če ki-
va nom sve tu. Da li je vrt sa gra đen da po se ti o ca dvor ca uda lji od ta mo šnjih, u svom vre me-
nu pro ble ma tič nih i opa snih ak tiv no sti, pri pa da nja, opre de lji va nja, in te re so va nja, za ve ra, 
ili je baš on bio ključ no me sto za do no še nje od lu ka, taj ne sa stan ke, pre sud ne uro te, pe ri-
pa te tič ka nad me ta nja, pri zi va nje in spi ra ci je, ili je je dan od vla sni ka na pro sto vo leo eg zo-
tič ne vr to ve i imao uslo va da se na svet skom ni vou tak mi či u ovoj di sci pli ni, sad je sve jed-
no. Tek, ovaj vrt pun vo da i pe ći na, bo ja i mi ri sa ra sti nja iz ce log sve ta, ka me na va ja nog 
pri ro dom i ljud skom ru kom, je ste je dan od onih bo gom da nih za mog knji žev nog pri ja te lja 
Dže va da Ka ra ha sa na i nje go vu sjaj nu Knji gu vr to va.

Te ško je iza bra ti naj lep še me sto u ovoj svet ko vi ni vrt ne umet no sti. Da li je to či sti na 
ide al na za po zo ri šnu sce nu pod ve drim ne bom, na ko joj do mi ni ra gi gant sko dr vo/in sta la-
ci ja, sa či jih gra na vi se otvo re ne knji ge, ili je to je zer ce ob ra slo lo kva nji ma, ko je se mo že 
pre ći ska ku ta njem s ka me na na ka men da bi se ušlo u špi lju, ili ne ki od kru žnih vi di ko va ca, 
re mek-de lo mi nu ci o zne re zba ri je u ka me nu? Na me ne je ipak, u po ku ša ju da za se be stvo-
rim ne ka kvu hi je rar hi ju vred no sti u po nu đe nom obi lju raj skih le po ta, po ku ša ju ko ji je pre 
pro fe si o nal na de for ma ci ja vred no va nja i pre i spi ti va nje uku sa, naj ja či uti sak osta vi lo ču de-
sno zda nje ne ka kve „na o pa ke ku le“ ko ja do ka zu je da su go re i do le re la tiv ni poj mo vi, na-
sta li iz ugla gle da nja i me sta s ko jeg ne što po sma tra mo. Ovo de ve to sprat no zda nje sa za-
vo ji tim ste pe ni štem kao da su ge ri še da pe nja nje i si la že nje mo gu da bu du i bi va ju jed no 
te isto, da ne bo mo že bi ti do le, a ze mlja go re ako nas ne za ve de ili uspe šno za ve de „pu sto 
zna nje“ i opa sna na vi ka. Pre vo de ći s ra znih je zi ka ka ko je sve na zi va no ovo de lo maj stor ske 
ar hi tek tu re i ima gi na ci je, do šla sam do ime na „bu nar ini ci ja ti ve“ ili „bu nar po du hva ta“, kao 
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do me ni naj bli žih zna če nja ono ga što vi dim, ali i ono ga što ose ćam dok po la ko sa vla da vam 
ste pe ni ke mi mo i la ze ći se s oči gled no jed na ko fa sci ni ra nim po se ti o ci ma.

Ne se ćam se da li sam se pe nja la ili si la zi la, jer kad jed nom uđe te u taj za ča ra ni pro stor, 
taj istin ski tam ni, ali i pro sve tlje ni vi la jet, mo že vam se do go di ti i jed na i dru ga va ri jan ta, u 
za vi sno sti kad se u šet nji vr tom od lu či te na po du hvat, kad pre u zme te ini ci ja ti vu. U su sre tu 
s ovom gra đe vi nom ide je, te ze, pod u ke i po ru ke, ko jih de kla ra tiv no ne ma, ali su se u me ni 
od ne kud stvo ri li, zbog če ga ovo me sto, u sta nju ver bal ne ne mo ći, zo vem gra đe vi nom, jer 
za pra vo ne znam ka ko da ga na zo vem, po što sam sve si gur ni ja da ni je sa mo gra đe vi na, u 
mag no ve nju sam shva ti la da mi ovaj bu nar po ru ču je: po sto je oni ko ji ma su i go re i do le 
ne bo, i oni ko ji ma je i go re i do le ze mlja. I još ka že: ne opre de lju jem te, ni je to svr ha mog 
po sto ja nja, ni ti sam ja za to tu, ni ti si ti za to ov de. Ni u pod zem nom „gra du“ u Ka pa do ki ji 
ni sam bi la ta ko zbu nje na smi slom neo bič nog gra đe vin skog po du hva ta lju di, ali ta mo je 
ipak bi lo u pi ta nju bek stvo od opa sno sti, nad mu dri va nje ne pri ja te lja, na gon za sa mo o dr-
ža njem, a ov de ne vi dim ni ka kvu prak tič nu pri me nu, ovaj bu nar ni je ri zni ca vo de, ni je sa-
gra đen za skri va nje ne go, ba rem mi se či ni, za po ka zi va nje i do ka zi va nje ne če ga. 

U šet nji vr tom, za ba vlje ni nje go vim atrak ci ja ma, ne pri me ću je te ogrom nu raz li ku iz me-
đu nje go ve naj ni že i naj vi še tač ke. A on da iza đe te iz za um ne de ve to sprat ni ce bez si gur no-
sti šta joj je te melj a šta krov, i shva ti te da i is pod i iz nad nje vrt po se du je još du bi ne i vi si ne, 
te da su sve va še me re ne po u zda ne, a re al nost nje go vih di men zi ja ne bit na. Di men zi je vr ta 
dvor ca Re ga le i ra pod le žu is klju či vo du hov nim i estet skim me ra ma.

Kra ljev ski dvo rac

Da na šnji glav ni trg u Sin tri pro sti re se is pred Na ci o nal nog dvor ca, kra ljev ske let nje re-
zi den ci je iz XV ve ka. Ka ko to obič no bi va, isto ri ja mu je mno go du ža, ali je nje gov sa da šnji 
iz gled, spo lja i iz nu tra, re zul tat obim nih re sta u ra ci ja, do grad nji i „mo der ni za ci je“ ka kvu je 
u po me nu tom ve ku pod u zeo i okon čao vla dar Žu ao I. Sa gra đen je na me stu sta rog dvor ca 
mu sli man skog gu ber na to ra iz VI II ve ka, a 1147. osvo jio ga je Al fon so En ri keš i po čeo pri la-
go đa va ti no vom vre me nu, sti lo vi ma i uku su, da bi ga od 1281. do gra đi vao i no vi mo narh...

Ču dan je taj fe no men iz dva ja nja iz tu ri stič ke vre ve, ku po vi ne, is pi ja nja ka pu ći na u obli-
žnjem ka fi ću, taj ma li ko rak ko ji na či ni te na pu šta ju ći sun čan dan i svoj svet da bi ste za ro-
ni li u svet star šest ve ko va, i u ne či ju in tim nu sva ko dne vi cu isto to li ko sta ru. Dok se di te 
na po lju i po sma tra te čud ne „tor nje ve“ ne zna ju ći šta oni za pra vo je su, fi nu iz ra du pro zo ra 
u ma nu e lin skom sti lu, kro vo ve i be le fa sa de, pri me ću ju ći po vi si ni i ob li ci ma i de ta lji ma 
za pra vo ne ka kav trip tih, tro del ni an sambl zda nja spo je nih u neo bič nu ali sklad nu ce li nu, 
pi ta te se šta „kri ju“ ti moć ni zi do vi i za mi šlja te unu tra šnjost na osno vu is ku stva već vi đe nih 
dvo ra ca, dru gde. Is ku stve no, zna te da je ma nja raz li ka iz me đu, na pri mer, Ver sa ja i Pe ter-
go fa, od one ko ju će te uo či ti u dvor cu pred so bom, jer Por tu gal ima svo ju pri ču, kao što i 
či ta vo Ibe rij sko po lu o str vo ima svo ju u od no su na „osta tak Evro pe“, one na ko ju se ugle dao 
Pe tar I pra ve ći od Sankt Pe ter bur ga i oko li ne „svo ju ru sku Evro pu“.

I za i sta, za ko ra ču jem u pro stor ko ji na gla ša va spe ci fič no sti jed nog dru ga či jeg uku sa, 
men ta li te ta, ve šti na, za na ta, dru ga či je isto ri je i tra di ci je, pro stor ko ji su ge ri še da pod ne blje 
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i isto ri ja i te ka ko de fi ni šu po gled na svet. Za pam ti ću ovaj dvo rac po do mi na ci ji ku hi nje, ne 
sa mo pro stor noj, me stu na ko jem sam ko nač no shva ti la šta zna če oni neo bič ni „tor nje vi“ 
spo lja. Ni su oni ni ka kva eks cen trič nost spo lja šnje ar hi tek tu re, već gran di o zni dim nja ci ko-
ji pri vo de svo joj funk ci ji ovaj ogrom ni pro stor u ko me se bri nu lo o bla go u tro bi ju i is tan ča-
nim nep ci ma i he do ni stič kom užit ku u ku li nar skim đa ko ni ja ma, kra ljev ske po ro di ce i nje nih 
go sti ju. Ri ba smr di dok se spre ma, ali za to div no mi ri še na tr pe zi, po mi šljam s osme hom 
dok raz gle dam dži nov ske ko tlo ve, var ja če, no že ve, plad nje ve, og nji šta i ko nač no di žem 
po gled ka ta va ni ci (ka ne bu?) i raz u me vam ulo gu naj ve ćih dim nja ka ko je sam u ži vo tu vi-
de la. La ko je za mi sli ti kra ljev ska ve li čan stva u po ste lji, bi bli o te ci, za sto lom dok pi šu pi sma 
i do no se isto rij ske od lu ke, ali ov de je pri li ka da pr vi put za mi sli mo ku hinj sku vre vu, pa ru, 
vru ći nu, mi ri se, do vi ki va nje, užur ba nost, ner vo zu i am bi ci je onih ko ji bi da se kroz sto mak 
moć ni ka do ka žu ili na pro sto op sta nu. Ni ka da se u ži vo tu ni sam du že za dr ža la u jed noj 
ku hi nji, čak ni u sop stve noj ko ju sam za i na će no opre ma la le pim i ko ri snim stva ri ma pod-
sme va ju ći se sa moj se bi ne gde o svom pe de se tom ro đen da nu. Ne ka bu de ba rem le pa, 
go vo ri la sam ret kim pri ja te lji ma kam če ći do bro na mer no raz u me va nje, i zna ju ći da u njoj 
ne ću pro vo di ti vre me, čak ni da ko nač no uspem u ne do sti žnom mi pro jek tu – „ja je na oko“. 

(Mu ze o lo gi ja je, da bo me, na u ka. Sa vre me na i ozbilj na, ta man to li ko ko li ko smo mi 
ozbilj ni, neo p te re će ni ta bu i ma, jed no stav ni i is kre ni, nor mal ni ta ko re ći, u svom vi đe nju i 
raz u me va nju pro šlo sti. Iz gle da da ipak mo ra te do ći u Por tu gal da bi ste u dvor ci ma pre tvo-
re nim u mu ze je vi de li „in tim nu isto ri ju čo ve čan stva“, za jed no s de ta ljem ka ko su pra zni li 
svo je te lo na ši slav ni pre ci. I ka ko su bo lo va li, umi ra li, ka ko su ih po ku ša va li le či ti, ko li ko je 
nji ho va smrt bi la bli zu nji ho vog ži vo ta. I ko li ko su, kao ve ru ju ći lju di, ma ko li ko moć ni, do-
zvo lja va li da se pod nji ho vim kro vom smrt do ga đa pa ra lel no sa ži vo tom. Ali, o tom po tom, 
to je već pri ča i o dvor cu u Ma fri.)

Da kle, pe njem se s ni voa gde vi dim ka ko su na hra nje ni, na ni vo gde mo gu da za mi šljam 
ka ko mi sle, pla ni ra ju osva ja nja kao do kaz mo ći, vo le i mr ze, dru že se, po li ti če, či ta ju i mu-
zi ci ra ju, do ži vlja va ju se be i dru ge, vla sni ci Por tu ga la i nje go ve ono vre me ne do mi na ci je u 
ono vre me nim svet skim raz me ra ma. Po sma tram i do di ru jem pre le pe zi do ve dvo ra na, ke-
ra mič ke vr hun ce maj stor stva na či nje nog u Va len si ji i Se vi lji, ge o me trij ske mo ti ve i „sli ke iz 
ži vo ta“ sa či nje ne od plo či ca, tzv. azu le ža, sa vr šen stvo ta va ni ca ko je „pri po ve da ju“, pred-
me ta ko ji ću te ako ne upo tre bim ma štu. Vr to gla va pro me na sti lo va, ma te ri ja la, bo ja, is toč-
nja štva i za pad nja štva, ukus ko ji mo že da se pri zna i od ba ci, stvo ri i pro me ni, do ka že i za-
bo ra vi. Do volj no je vre me na pro šlo da se i hir pro či ta kao znak, i tre nut na vo lja kao bi tan 
umet nič ki pra vac, i eks pe ri ment kao ži vi do kaz po i ma nja le pog.

Ka pe la u ovom dvor cu se pam ti i kad se od kon cen tra ci je uti sa ka na du gom pu to va nju 
uspa va ju ču la i pre mo ri mo žda ni cen tar za pri ma nje i pam će nje no vih in for ma ci ja. Nje ni 
zi do vi po kri ve ni ke ra mič kim plo či ca ma vr hun skog kva li te ta, u ze mlji ko ja je i ina če tu vr stu 
umet nič kog iz ra za do ve la do sa vr šen stva, zid no sli kar stvo pa ti ni ra nih bo ja i tor že stve nih 
mo ti va, pre le pa ta va ni ca s ge o me trij skim ša ra ma, du bo re zi u hra sto vi ni i ora ho vi ni, sve ča-
na ti ši na ko ju ni šta ne re me ti. Pam ti se ogrom na he ral dič ka sa la kva drat nog ob li ka, nad-
svo đe na osmo u ga o nom ta va ni com ko ju kra se se dam de set dva ple mić ka gr ba svih po ro-
di ca ko li ko ih je imao Por tu gal u XVI ve ku, zi do vi osli ka ni pri zo ri ma iz lo va ke ra mič kim 
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plo či ca ma; arap ska dvo ra na, ne ka da šnja kra lje va spa va ća so ba, sva u se vilj skoj ke ra mi ci; 
dvo ra na kra lja Al fon sa VI, s naj sta ri jim pa to som u Por tu ga lu, u ko ju ga je bio ži vog za klju čao 
brat Pe dro II, ka žu po do go vo ru jer je bio umo bo lan, i gde je ovaj pro veo de vet go di na do 
svo je smr ti od apo plek si je 1683. go di ne; dvo ra na Si re na i nje na te ška vra ta ukra še na re-
zba ri ja ma s arap skim mo ti vi ma. Pam te se po gle di s mno štva pro zo ra na ušu ška ne vr to ve 
sa kri ve ne od spolj njeg sve ta, mi ni ja tur ne la vi rin te ko ji po zi va ju na več no gu blje nje i tra že-
nje ono ga do če ga (ili do ko ga) vam je sta lo. Jed no stav nost ovih ge o me trij skih vr to va, 
za klo nje nih vi so kim zi do vi ma, u od no su na ras koš onih u Pe nji i Re ga le i ri je dir lji va. U pr vi 
mah kao da go vo ri o skrom no sti nji ho vih vla sni ka, ma da će pre bi ti da je u pi ta nju bi la po-
tre ba za izo la ci jom i ne do dir lji vo šću.

Isto rij ski cen tar

Cen tar Sin tre sa ži vo pi snim uli či ca ma, cr kva ma, spo me ni ci ma, mu ze ji ma, fon ta na ma, 
ka fa ni ca ma i su ve nir ni ca ma, ze le ni lom i pri jat nim tr go vi ma kon cen trič no se ši ri u svim 
prav ci ma od Kra ljev skog dvor ca. Naj sta ri ji deo stra dao je, kao i Li sa bon uo sta lom, u ra zor-
nom ze mljo tre su 1755. go di ne, ali je ka sni je pom no re kon stru i san. Mi mo svo jih ču ve nih 
dvo ra ca, Sin tra je sva sa zda na od in te re sant nih zda nja či je fa sa de ma me me ša vi nom sti lo-
va, od pri vlač nih de ta lja ko ji ima ju svo ju pri ču (Ma var ska fon ta na, Fon ta na Bu ren ce iz ko je 
bi mno gi vo le li da po tek ne ču ve no por tu gal sko vi no, Fon ta na Sa bu ga gde iz žen skih gru-
di te če vo da ču ve na još od sred njeg ve ka po svo joj le ko vi to sti, Dom Sa pa, po znat po tra-
di ci o nal nom po r tu gal skom de ser tu ke i ža das). Ka ko se te sne, str me i kli za ve uli či ce pe nju 
ka br du iz nad gra da, ta ko se na sva kom ko ra ku otva ra no vi vi dik zbog ko jeg vre di za sta ti, 
što svi i či ne, ne ski da ju ći iz ra ze di vlje nja i odu še vlje nja s li ca, ne od la žu ći fo to-apa ra te u 
tor be, se da ju ći gde god stig nu da upi ju i za pam te obi lje ne sva ki da šnje le po te i skla da ovog 
gra da/par ka, u ko jem i naj o ko re li ji re a li sti ba rem pri vre me no po sta ju ro man ti ča ri.

Oke an/mo re

Vo zi mo se iz Sin tre na Atlan tik. Da na šnji cilj nam je sve ti o nik Ka bo de Ro ka, naj za pad-
ni ja tač ka evrop skog kon ti nen ta, tač ni je, je dan od ci lje va, jer na pi ta nje šta ho ću da vi dim 
u Por tu ga lu de ti nja sto od go va ram: sve. Već na pr vom od mo ri štu sve se pre tva ra u ne što 
što odi sta vre di vi de ti. Be lo me sta šce s cr ve nim kro vo vi ma na vi so koj ste ni iz nad oke a na, 
kao da bu kval no vi si nad njim, ste šnje no ta ko da imam uti sak da ku ći ce gu ra ju jed na dru-
gu ne bi li ipak sta le što bli že ru bu pro va li je is pod ko je be so muč no pe ne i buč no se raz bi-
ja ju o ka me nje ne u mor ni ta la si. Aze njaš di Mar, ako sam do bro upam ti la. Vo da i ka men, 
či ni se ni šta vi še. Na rav no i lju di, od ko jih su ne ki hra bri ji od me ne jer se ne bih usu di la da 
za pli vam ov de, če mu bih se još pre ne ku go di nu sme ja la po što tad ni je po sto ja la mor ska 
pla ža na ko joj bih se pla ši la ula ska u vo du. Te šim se da je ba zen, ogra đen mi ni mal nim zi dom 
tik uz oke an, do kaz da ni sam je di na ko ja re spek tu je oke an u to li koj me ri da ga se i pla ši, u 
svo joj ga gla vi bit no raz li ku ju ći od mo ra i na me sti ma gde se ni ka kva raz li ka ne vi di. Kri vo 
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je pom no iz u ča va nje ge o gra fi je u de tinj stvu, kao i moj od nos pre ma re či ma ko ji ta ko đe 
vu če ko re ne iz vre me na kad sam mno go vi še uči la ne go vi de la svo jim oči ma, či ta la ne go 
ho da la, za klju ču jem s iro nič nim sme škom upe re nim se bi sa moj i kla sič nom vi cu o ho da nju 
po mo stu i či ta nju An dri ća.

I da nas znam tok svih svo jih ra štr ka nih mi sli pod re đe nih, de li mič no, sen za ci ji zva noj 
oke an, ia ko mi ovo ni je pr vi su sret s njim, a ka mo li s gu stom mre žom aso ci ja tiv nih vra to lo-
mi ja ko je me za sko če gde god da se na đem; i da nas pam tim sva ki mi nut pro ve den na 
pla ži Aze njaš di Mar u ko jem se in ten ziv no dru žim s knji žev nim utva ra ma i sop stve nom, 
bog te pi ta ot kud do lu ta lom tu gom (mo žda baš ovo ne pre vo di vo ose ća nje, ras po lo že nje, 
sta nje, Po r tu gal ci zo vu sa u dad), de ti nja sto se tru de ći da je pre ve dem na ose ća nje ra do sti 
što se na la zim u ze mlji ko ju sam go di na ma že le la da vi dim. Ka že se da za ostva re nje že lja 
ni ka da ni je ka sno. Laž. Ba rem iz ugla ne ko ga ko je od već vred no vao re či, pa i pu stu reč 
že lja, vi de ći je uvek sa ore o lom zla ta ste ne do sti žno sti. Že lja, ako je že lja ka ko je ja shva tam, 
bes ko nač no se uda lja va od sva kog nje nog ostva re nja. Ina če je (ne)mo guć nost, a ne že lja.

Mo žda je me re nje naj za pad ni je tač ke Evro pe re la tiv no (po seb no ako se upi ta mo o kop-
ne nim ko ta ma Ir ske i Islan da), ali iz u zet no jak ve tar na toj ko ti, na ko joj op sta je sa mo ni sko, 
di vlje ra sti nje, i ne ki pre le pi be li cve to vi, iz gle dom ne žni i krh ki, ali spo sob ni da iz dr že na 
ovoj ve tro me ti ni, je ste u sva kom tre nut ku da na i no ći, i go di šnjeg do ba, ap so lut. Ka ko sa mo 
tu neo b u zda no du va, u ina če mir nom i uža re nom av gu stov skom da nu, ve tar ko ji ne pri-
sta je na pi to mu kli mu naj bli že oko li ne. Ka ko di že suk nje i vi tla ko sa ma na sme ja nih tu rist-
ki nja ko je bi da se fo to gra fi šu po red ču ve nog ka me nog stu ba s kr stom, na ko jem je ukle-
sa na se ver na ši ri na i is toč na du ži na isto rij ske ko te, a je dva iz dr že ble sak ka me re be že ći u 
ne po sto je ću za ve tri nu. Ka žu, ovo je par če ze mlje ko je je Kri sti for Ko lum bo pr vo ugle dao 
na kon svog pr vog mo re plo va u Ame ri ku, i ka žu da mu se u no ći 4. mar ta 1493. go di ne, u 
vre me ja ke bu re, bro do vlje uspo ko ji lo baš tu, te da je sre ćan na me ra vao da uplo vi u obli žnji 
Ka ška iš, kad su mu bud ne mor ske slu žbe, sve sne dra go ce nog te re ta ko ji ve ro vat no no si, 
na vi ga le put ka li sa bon skoj lu ci. Ka žu sa mo, ali nig de to ta ko uver lji vo ne zvu či kao kad vas 
ve tar ba ca ka po Ka bo de Ro ki, s uti skom da je ži vot hod uz ve tar, mi šlje nje i pi sa nje uz ve-
tar, pri la go đa va nje i od u pi ra nje ve tru ko ji će nas na kra ju sve odu va ti u ni šta vi lo.

Sve ti o ni ci po svu da de lu ju kao naj o sa mlje ni ji ne i mar ski po du hva ti na sve tu, a nji ho va 
na me na, ra ci o nal no neo p hod na, gle da no s kop na ima u se bi ne čeg od uza lud ne bor be i 
gor de am bi ci je da se ma pi ra svet i ozna či gde pre sta je ne si gur nost vo de i po či nje to bo žnja 
si gur nost kop na. Ovaj na Ka bo de Ro ku, na nad mor skoj vi si ni od sto če tr de set me ta ra, 
jed no je so lid no utvr đe nje opre mlje no za ži vot. Imam pri ja te lja ko ji je u mla do sti bez u spe-
šno kon ku ri sao na rad no me sto sve ti o ni ča ra po ja dran skim ostr vi ma, a po što je Ja dran 
ta da za me ne bio naj ve ća vi đe na vo da, pri želj ki va la sam da svoj san ostva ri na La sto vu, jer 
mi se či ni lo da sa mo ća ima bli ske ve ze s da lji nom. Pri to me sam mi sli la na da lji nu od „na še“ 
ta da šnje oba le, bez sve sti da to pod ra zu me va bli zi nu ita li jan skoj oba li. Či ni lo mi se ka ko je 
to asket ski po ziv ra van za mo na še nju, i pi ta la sam se naj o zbilj ni je, ne usu đu ju ći se da pi tam 
dru ge, da li že ne mo gu da bu du sve ti o ni čar ke. Mo gla sam sa svim le po da za mi slim se be i 
svoj ži vot na sred mo ra, na rav no sa go mi lom knji ga. Ni ka da se ni sam pi ta la ka ko se na ta kva 
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me sta do pre ma hra na i osta le naj nu žni je po trep šti ne, je di no što me bri nu lo bi lo je šta bih 
ra di la ka da pro či tam sve knji ge ko je imam.

Po sma tram ka ko lju di us hi će no trč ka ju ovim ko ma dom pu ste ze mlje, ko ja opi plji vo 
pred sta vlja kraj ne če ga i po če tak ne čeg dru gog, ko ja je so bom isto vre me no i po če tak i 
kraj, i za ne se no se na gi nju nad vo de nim po no rom, či ne ći ma kar je dan ko rak iz van si gur-
no sne ogra de kao da će im baš on omo gu ći ti da ugle da ju ne što vi še, dru ga či je, lep še, 
stra šni je. Sve što je za bra nje no, ma kar i zbog lič ne si gur no sti, ma gič no pri vla či ve ći nu lju di. 
Jed ni se dr že gru pe, dru štva, za jed ni ce, dru gi se osa mlju ju ko li ko god im to pro stor i vre me 
odvo je no za po se tu „naj za pad ni joj tač ki Evro pe“ omo gu ća va ju. To su oni ko ji će oba ve zno, 
ako bu du u pri li ci, obi ći i naj ju žni ju, i naj i stoč ni ju, i naj se ver ni ju tač ku bi lo če ga i bi lo gde. 
Znam da sa mi li o ni ma lju di na pla ne ti de lim lju bav pre ma mo ru i fa sci na ci ju ve li kom vo-
dom, ali ta kve se fa sci na ci je uvek do ži vlja va ju kao lič ne, po seb ne, ne de lji ve. Pri se ća ju ći se 
svo je „sve ti o ni čar ske fa ze“, po mi šljam ka ko me je za kop no ve za la ta ko đe jed na vr sta sve-
ti o ni ka. Knji ge.

Ka ška iš

Po sto je me sta ko ja je sa svim do volj no da vi dim jed nom, i ona kroz ko ja je do volj no da 
sa mo pro tut njim (ta kvim mi se uči nio Ešto ril, mon den ski pri mor ski grad ko ji bi me mo gao 
za u sta vi ti sa mo da sam u nje ga sti gla u vre me te ni skog tur ni ra). Ka ška iš je, me đu tim, ne-
za vi sno od sla ve po zna te tu ri stič ke de sti na ci je u Por tu ga lu zbog le pih i pri stu pač nih pla ža, 
jed no od onih me sta s du šom ko ju čak ni tu ri stič ka na je zda ne mo že da pro fa ni še, ni se-
zon ska gu žva da uni for mi še. Me sto u ko je se po že li te vra ti ti da pre dah ne te od li sa bon ske 
mo nu men tal no sti i sin tri jan ske eg zo ti ke, da udah ne te mi ris mo ra i „ku ći ca“ po me ri čo ve-
ka. Ku da na kra ju uz bu dlji vog da na, vi še sat nih šet nji, za mor nih obi la za ka dvo ra ca, du gih 
vo žnji? U Ka ška iš – na hlad no pi vo u se no vi toj ba šti ko ju nat kri lju ju sa vr še ni pri mer ci pal mi. 
U slo je vi tom pam će nju Ka ška i ša kao da još ži vi in ten ziv no se ća nje na mi ri se i mir ri bar skog 
se o ce ta, a po tom na go spod stve nu ras koš pr vih bo ga ta ških let nji ko va ca u ko je se be ža lo 
od li sa bon ske vre ve i že ge, ali i za to što je kra ljev ska po ro di ca od 1870. Ka ška iš oda bra la za 
svo ju let nju re zi den ci ju.

Sta ri cen tar Ka ška i ša, ušu škan uz za liv s pe šča nim pla ža ma, ne da le ko od ri blje pi ja ce, 
za po či nje tr gom po plo ča nim be lim i pla vim, u ob li ku mor skih ta la sa ka me nom, što stva ra 
uti sak da ste još uvek u pli ća ku mo ra. Uo kvi ren dve ma cr kva ma iz XVII ve ka (Us pen skom 
Bo go ro di com i Bo go ro di com Mo re plo va ca), Grad skom ku ćom sa sli ka ma od ke ra mič kih 
plo či ca, za štit nim zna kom por tu gal ske fa sad ne i uop šte zid ne umet no sti, s mo nu men tal-
nom fi gu rom ne znam vi še ko jeg vla da ra u sre di štu, ovaj trg odi še spo ko jem i skla dom, 
ia ko je pun ži vo ta, kre ta nja, ta la sa nja ugla ča nog ka me na, zvu ko va, mi ri sa. I kad je te ško 
na ći slo bod no me sto za par ki ra nje, i slo bo dan sto u ba šta ma, i kad se ni je la ko pro bi ja ti 
kroz uske ka me ne uli či ce ša re ne od iz lo že nih su ve ni ra, i kad su pu ne pla že, do volj no je 
ob u hva ti ti po gle dom vi dik s tr ga u Ka ška i šu da te lo i du šu ob u zme sa vr še ni mir, da vre me 
sta ne, a spoj ne ba, vo de i ka me na pre pla ve svest.
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Ne znam u če mu je taj na tr ga u Ka ška i šu. Ose ća la sam se kao da i je sam i ni sam u gra du. 
Kao da i je sam i ni sam na mo ru. Kao da u da lji ni i vi dim i ne vi dim bro do ve. Kao da je ne bo 
i isto i ni je isto kao dru gde. Kao da sam u ne kom vre men skom lev ku, kao da po sma tram 
sli ku i se be ka ko po sma tram sli ku. Bi lo mi je te ško da se po kre nem, žao da odem. Kao da 
sam če ka la da se ne što de si i zna la da se ni šta ne će de si ti. Kao da tu ni sam pr vi put i kad 
sam bi la pr vi put. Dru gi put se vra tio i po no vio ose ćaj od pr vog pu ta. I još se vra ća. Či tam 
kod ku će Ta bu ki ja, ka sni je Žo a oa Tor du, pa Sa ra ma ga, a ka da po me nu Ka ška iš od lo žim 
knji gu, za tvo rim oči, i tad vi dim isto i ose ćam se isto kao 7. av gu sta 2011. go di ne. U vre me-
nu ko je i je ste i ni je mo je.


